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R E V I S T A I S R A E L I T Ă 
INDIGENATELE 

Cele ce se petrec de vre-o câţî-va anî în coaceîn Corpu
rile noastre legiuitoare în cestiunea indigenatelor, ne lasă 
mâhniţi şi ne aruncă pe uniî din noi într'un fel de des-
nădâjduire de a mat putea dobândi indigenatul un evreu în 
ţara Românească. Colaboratorul nostru d. Iste a arătat 
îndeajuns în numeral trecut al Revistei noastre, în ce chip 
se aplică art. 44 al tratatului din Berlin. E un fel de pa
timă, un fel de ură în contra elementului semitic, care face 
pe mandatarii ţărel—afară de câte-va excepţiunî,—de a 
vota în unanimitate respingerea indigenărel unui evreu, 
orî-cât de antagonist! ar-fi dânşii intru cât priveşte poli
tica zilei. Mult sbucium, multe neinţelegerl se ivesc în 
Corpurile noastre legiuitoare intre represintanţi! naţiune! 
române când se votează vre-o lege şi se desvoltă vre-o inter
pelare—ma! cu seamă când e venită din partea opoziţiei—; 
dar ceia ce-I aproprie, îi armoniază, îl alipeşte într'un mod 
miraculos pe toţi deputaţii şi senatorii noştri, este respin
gerea indigenatelor Israelite. Aicea e puntul culminant către 
care converg toate dorinţele, toate gândurile deputaţilor 
noştri, ca ale unu! singur om. Ne îndoim dacă deocamdată arti
colele noastre pot contribui intru ceva spre bine, în această 
chestiune, dar ţinem să relevăm aceasta, ca să se ştie ca un fapt 
istoric de ce simţiminte aü fost animate Corpurile legiuitoare 
faţă cu Evrei! în timpul în care trăim. Ce-i drept, sunt excep-

Keviste Israelită, Anul II No. 3. 



ţiunî, care ridică vocea din când în când în contra sis
temului întrebuinţat în cestiunea indigenatelor—cum a fost 
bunăoare cuvêntarea d-luï Mihail Cogalniceanu, pe care 
o publicăm mai la vale—dar aceasta se întâmplă foarte rar, 
ne putând influenţa întru nimic. El sunt ca un oasis 
în mijlocul unul ocean de nisip ! 

Dar să venim la fapte recente, petrecute zilele trecute 
în Corpurile legiuitoare, când s'a respins în aplau se doué 
indigenate Israelite carî au venit la ordinea zilei. 

Primul e d. Ezra Penhas din Turnu-Măgurele, venit 
la ordinea zileî în Adunarea Deputaţilor, în ziua de 26 Ia
nuarie a.c. Iată raportul după Monit. desb. Ad. Dep. delà 29 
Ian. pg. 448 : 

„Pe lângă Mesagiul regal No. 2,790 din anul 1882, s'a trimis Ca
merei proiectul de lege prin care se acordă D-luï Ezra Penhas, 
din comuna Turnu-Măgurele, împămentenirea cu dispensă de sta
giu, în virtutea art. 7, § II, lit. b din Constituţiune. 

„In şedinţa comisiuneï de la 28 Ianuarie 1885, s'a luat în cerce
tare titlurile în virtutea cărora se face o asemenea propunere în 
favoarea d-lul Esra Penhas, şi s'a găsit : 

„Ca d-sa este de religiune israelită, născut in anul 1816 în ora
şul Brăila ; 

„Că tatăl d-sale este din numërul celor 72 familii israelite privile
giate şi cu drept a cumpéra proprietăţi în Brăila, şi că încă din 
anul 1842 se vede trecut la No. 49 al listei numele lui Penhas. 

„Că este proprietar de ma! multe imobile în oraşul Brăila, strada 
Bucureşti. 

„Că este acum stabilit în oraşul Turnu-Măgurele şi că prin doue 
certificate sub-scrise de mai mulţi ceiăteni, atât din Bucureşti cât 
şi din Turnu-Măgurele, se atesta că d. Esra Penhas a avut o con
duită ireproşabila. 

„Pentru aceste motive, «omisiunea d-voastră, în unanimitate, vë 
roagă să bine-voiţi a vota alăturatul proiect de lege presintat de 
guvern. 

Raportor, T. Xica. 
Şi cu toate aceste acte, d. Penhas a fost respins cu 62 de 

bile negre în contra a 8 bile albe. 
In şedinţa camerei de Ia 7 Februarie vine la ordinele 

zileî indigenatul d-luî Victor B. Mendel din Brăila, cu actele 
următoare pe care le reproducem după Monit. Desb. Ad. 
Dep. No. 39, pg. 555. 

„De către d. ministru al justiţiei s'a depus pe biuroul Camerei 
proiectul de lege pentru a se acorda d-luî Victor B. Mendl din 



oraşul Brăila, îrapâmèntenirea cu dispensă de stagiu, în virtutea 
art. 7, § II, lit. b din Constitutione. 

„Membrii comisiunei de indigenat, intrunindu-se in numèr de cinci 
în ziua de 6 Martie 1885, şi luând în cercetare dosarul aü găsit 
actele următoare : 

„Actul tribunalului judeţului Brăila constatator câ d. Victor B. 
Mendl este născut în oraşul Brăila în anul 1859. 

„O dovadă subscrisa de câţi-va cetăţeni şi comercianţi din Brăila 
prin care încredinţez că d. Victor B. Mendel este născut în acel 
oraş, din părinţi stabiliţi în Brăila de 36 ani, şi câ nici-o-datâ nu 
s'a bucurat de verl-o protectiune străină. 

„Certificatul ministerului de resbel, constatator că d. Victor B. 
Mendel s'a înrolat ca voluntar în armată la anul 1880 şi că astă
zi se găseşte în reservă unde va sta până în anul 1888, remâind 
ca In urmă să fie trecut în miliţie. 

„Un certificat subscris de 76 proprietari şi comercianţi din oraşul 
Brăila, prin care atestez câ d. Victor B. Mendel n'a fost nicî-o-
dată supus strein ; câ a servit in armată împreună cu fii, fraţii şi 
rudele lor ; că face un mare comerciû de grâne, avènd în serviciul 
seu mai mulţi român! ; că în toate ocasiunile nationale a luat parte 
ca cel d'àntêiû cetăţean român la toate actele naţionale, şi ca ast
fel merită à i se acorda naturalisarea. 

„Un alt. certificat, cu data de 23 Februarie 1885, subscris de 63 
persoane ; dragomani, muncitori, căruţaşi, hamali, lopâtari şi chiri
gii, români şi alegători din oraşul Brăila, prin care declar că de 
când d. Victor B. Mendel a început, comerciul de grăne şi până în 
present tot-d'a-una denşil au lucrat la d-sa, câştigând hrana lor şi 
a familiilor, şi câ d-sa s'a purtat, şi se poartă ca un adevêrat ro
mân şi onest comerciant. 

„Patru brevete pentru medalie de bronz, de argint, şi de aur, ce 
s'au decernat de către ministerul agriculture!, industriei şi comercialul, 
pentru cei mai buni armăsar), epe şi mânzî ai d-lui Victor B. Men
del, cari s'au premiat la concursul local de agricultură şi industrie 
din anii 1882 şi 1883. 

„Un act. din partea comitetului societate! équestre şi de înouragia-
re la ameliorarea rasei cailor şi vitelor cornute din judeţul Brăila, 
prin care se mulţumeşte d-lui Victor B. Mendel, vice preşedinte al 
acelei societăţi, pentru iniţiativa ce a luat la fondarea acelei so
cietăţi, şi pentru zelul ce pune atât material cât şi intelectual, con
tribuind mult la progresul ei. 

„In faţa acestor acte, membrii present! aü admis în unanimitate 
cererea d-lui Victor B. Mendel, şi prin sub-semnatul vé roagă să 
bine-voiţi a vota următorul proiect de lei/e : 

„îu virtutea art. 7, § II, lit. b din Constituţiune, se acordă d-lul 
Victor B. Mendel, din oraşul Brăila, judeţul Brăila, îrapâmèntenirea 
cu dispensa de stagiu". 

Raportor. CP. Fili'i*. 



Şi acest indigenat după ce în această şedinţă scrutinul 
se declară fără rezultat neîntrunind majoritatea cerută de 
regulament, este respins în şedinţa de la 9 Februarie. 

Iată cum se urmează cu indigenatele Israelite! 

Dar când e vorba de un evreu botezat, lucrurile se 
schimbă cu totul alt-fel. Nu-I vorbă, se găseşte câte un 
Butculescu care să vorbească în contra originel lui evre-
eştl, dar nu'l ascultă nimeni. Aci deputaţii «nu'l maî re
cunosc» şi i-se spune că «inima sa umanitară îl trădează 
de astă dată!» Se găsesc *alţiî şi maî umanitari cari spun 
că bietul om «e însurat cu o româncă», «are copil ro
mâni», şi câte şi maî câte. Şi în modul acesta s'a votat 
la 7 Februarie de Cameră, indigenatul căpitanului Renescu, 
botezat la 1876, cu 88 de bile albe; tot aşa ü 'a votat în 
şedinţa Camerei de Ja 14 Februarie indigenatul d-luî Cons
tantin Crueeanu din laşi, botezat în Noembre 1882 cu 56 
de bile albe în contra a 8 negre, căci de ! sunt botezaţi 
în religiunea ortodoxă. 

* 
Dar cu străinii de rit creştin ! Aici se fac minuni, nu 

glumă. Apoi să vezî câte bile albe sunt pentru votarea 
indigenatului ! Abia se maî aude de câte o bilă saü doue 
negre, can rëmân de batjocură şi de ruşine ! Şi se vo
tează Doamne câte 10—15 indigenate, fâră nici o dis
cuţie, şi trec aşa de iute ca cu drumu de fer! 

Voiţi probe? Avem cu duiumu ! Să relevăm numai 
câte-va din belşugul indigenatelor votate : 

In şedinţa Adunării Deputaţilor de la 7 Februarie se 
^votează indigenatul d-luî Anton Cuglievan venit din Austria 
în România la 1863, e »însurat cu o româncă;» Anton 
Cratochvil, venit în ţară tot la 1863, s'a lepădat de 
supuşia austriacă la 1876; lulius Wittstock care a «emi
grat de la protecţia austro-ungară după cum se constată 
dintr'un act din 1886; N. Pop venit în ţară la 1865 şi 
a ienunţat la protecţia austriacă. 

In şedinţa Camerei de la 14 Februarie se votează in
digenatul unuï d. N. Ghermănescu, pentru că—spune ra
portul —• a venit în ţară la 1869 şi «este proprietar de 
imobile.» 



Şi câtï şi mai câţi am putea să cităm aci ! Sunt atât de 
mulţi că nu ştim pe cine să menţionăm mal ântêiu. Şi 
motive—halal ! Unul a venit în ţară de câţl-va ani, altul 
«s'a lepădat de protecţia străină», altul—bietu om—are imo
bile în ţară—şi altul «e căsătorit cu o româncă.» 

Acestea sunt motivele cele puternice pentru carf capătă 
indigenatul ! 

Un domn Grigorescu din Târgovişte—român—a trecut 
pentru a scăpa de armată la protecţia elenă, şi acuma 
când nu mal are de ce să se teamă — căcî a trecut o 
sumă de ani la mijloc şi a mal îmbătrânit de atunci—• 
cere din nou recunoaşterea de cetăţean român, ceia-ce i-se 
acordă, după câle-va discuţii. 

Înainte de a termina relevăm una boacănă de tot : 
In şedinţa Senatului de la 19 Februarie a. c , se vo

tează indigenatul unul d. Romulus Zerman din Brăila pentru 
motivul că intre alte acte arată că «n renunţat la protecţia 
italiană la 31 Ianuarie 1887.» 

Textual ! Ort-cine se poate convinge citind Monitorul 
desbaterilor Senatului No. 41 de la 20 Februarie pag. 373. 

Aşa că merge strună ! 
Ego. 

ISTORIA MISIUNEI MELE IN ROMÂNIA l) 
DE 

BENJAMIN F. P E X O T T O 

Capitolul T. 
După o scurtă descriere a „oraşului împărătesc" Y'•••».'. autorul 

urmează : 
De la Legaţiunea Americană më dusei la d. Iosef (Jaralrr de 

Wertheimer, Nestorul marilor luptători pentru drepturile Israeliţi-
lor. Cum să vorbesc de priimirea mea de către acest ilustru filan
trop şi simpatica soţia? Din primul moment më simţi "acasă" la 
autorul scrierei : „Ovreii în Austria". 

Septuagenar, el părea tănăr şi plin de mişcare. „Ai întreprins o 
sarcină uriaşă", zise el, „înconjurat de pedici şi greutăţi, de cari 
abia aü o ideiă coreligionarii nostru Americani cari s'aă încuragiat 

V. „Revista Israelită," Anul I. pg. 517 şi 679. 



la această lucrare. Las Ia o parte aşteptările lor, saü cel puţin le 
privesc ca dictate mai mult de inimele de cât de capul lor. Cât 
despre d-ta, tânărul meü amic, te preţuesc cu atât mai mult, că aï 
îndrăznit să întreprinzi una cu aceasta, că, cu toate cele ce ai auzit la 
Londra şi Berlin, nu te temi de hidra care ţi se ridică înaintea 
ochilor, cu toate cruzimile, trădările şi amăgirile din toate părţile, 
căci vei afla pe mulţi dintre ai noştri tot aşa de greü de mănuit 
ca cei cari sunt făţiş duşmanii noştrii neîmpăcaţi." La respunsul meü că 
nu më tem, el adause îndată : „Nu crede că aşi vrea să te descu-
ragîez ; tot sufletul meü e cu d-ta. Nu pot spune toată gândirea 
mea, şi de oare-ce eşti hotărât, comptează pe mine cu toată încre
derea, căci te voi ajuta din toate puterile mele," 

Asemenea voi'be de la un aşa ilustru izvor, 'mi ridicară sufletul-
mai presus de ori-ce frică. 

A doua-zi amicul meü më puse în relaţiune .cu „marile lumini" 
ale Comunităţei Israelite, Ionas de Königswarter, Cavaler de G-old-
schmidt, Solomon Bradeis, Leopold Kompert, Ignatz Kur and a, A-
dolphe Jellinek şi, din întâmplare, cu Berthold Auerbach. 

Acesta se afla tocmai în Viena. Cavalerul de Wertheimer më intro
duse la renumitul autor. Ne făcurăm iute buni prieteni şi el 'mi 
propuse îndată să'mi dea o scrisoare către Principesa Elisabeta. Eü 
îi cerul una către Principele Carol, însă el respunse ; „Nu, pentru 
motive politice, cred că este mai bine a scrie Principesei. Ultima 
mea epistolă către tatăl Prinţului, publicată în ziarele germane şi 
reprodusă de duşmanii domnitorului Carol la Bucureşti 'ï a prici
nuit necazuri şi dacă ţi-aşi da o scrisoare către el, ea nu ţi-ar slu
ji mult în momentul de faţă. O scrisoare către soţia sa, care este 
amabilitatea personificată, va îndeplini acelaş scop fără a deştepta 
critică saü supărare". 

El 'mi dede această scrisoare care 'mi sluji foarte mult, de şi 
Principesa 'mi zise mai târziu că crede cum că distinsul autor a 
fost imprudent adresând o scrisoare deschisă către tatăl Prinţului. 
In fapt existase o mare intimitate între Prinţul Anton de Hohen-
zollern-Sigmaringen şi Auerbach care, cred, fusese odată guvernor 
în familia sa, şi aceasta făcu pe acesta din urmă, puţin înaintea în-
tălnirei noastre, să'i scrie o scrisoare protestând cu tăria contra 
prigonim Israeliţilor Români, şi invocând mijlocirea lui pe lângă 
fiu-seu în favoarea lor. 

Printrânsul făcui cunoştiinţă cu Adolphe Jellinek cu care legai 
o amiciţia,care a crescut mereu şi nu va înceta de cât cu viaţă. 



Pe atunci eminentul predicator avea puţini rivali pe amvon. El 
încânta şi captiva pe auzitori prin muzica glasului şeii şi puterea 
argumentaţiunei sale. 

Dacă în templu era numai energia şi zel, Dr. Jellinek era nu
mai bunătate, afabilitate şi bonhomie acasă. Aci învăţai a '1 cu
noaşte, şi a'l cunoaşte este a '1 iubi. 

Intr'o altă zi mersei la baronul de Botschild, şi fui primit de 
nobilul şi mărinimosul Moritz de Goldschmidt, şeful casei marelui 
bancher. Fiind anunţat, Oh servitor më introduce la el. El era la de
jun şi scuzându-se oare-cum îmi zise : „Scopul e preţios. Ştiu că më 
vei erta, voi Americanii sunteţi atât de practici, şi apoi ştii că pu
tem vorbi pe când mânănc, saü nu ai vrea să guşti ceva ? Nu ? 
Ei bine, spune'mî dar cum te pot sluji". „Doresc së vëd pe Baro
nul Rothschild", fu rëspunsul meü. „Am scrisori către el din Franc
fort." 

„Dă-mi-le mie, le voi preda eu, şi va fi tot una". „Nu", insistai 
eu, „doresc să le predau în persoană". „Dar Baronul rare-ori prii-
meşte, afară de—prinţi şi lorzi"—adaogă el surâzând.—„Sunt tot 
aşa de bun ca aceştia", fu rëspunsul meu, „şi am venit 6000 mile 
şi mai mult ca să ajut pe fraţii noştri din Orient".— „O da, cu
nosc misiunea d-tale, am citit despre ea şi amicul meu Wertheimer 
mi-a spus toate despre densa. Ea este frumoasă şi sunt din inimă 
cu d-ta, dar te încredinţez că n'ai îievoe de Baronul în persoană."— 
Nu ştiam atunci, ceea ce am aflat mai târziu, că vorba d-lui Gold-
schmidt era a tot puternică pe lângă Baronul, şi urmai în stăruinţa 
mea. „Prea bine"', zise el, înghiţând restul dejunului şi cuprinsul 
paharului seu cu vin, „me duc să vëd ce pot face pentru d-ta. Treci 
în odaia de alăturea şi aşteaptă puţin". 

Câte-va minute trecuseră numai de la intrarea mea în sala de 
alăturea—o sală de priimire demnă de un Prinţ,—şi d. Goldschmidt 
se întoarse, însoţit de un domn care înainta drept spre mine, zi-
cêndu-mï : „Aţi dorit să vedeţi pe Baronul Rothschild, iată-me". 

O figură frumoasă, înaltă, cu trăsuri indicând mare tăria şi decisiune 
sta în faţa mea. Surprins la început de venirea şi cuvêntarea sa abruptă, 
më stăpânii însă iute,—căci recunoscui valoarea preţioaselor mo
mente,—şi expusei pe scurt dar hotărât scopul visite! mele, predând 
în acelaş timp scrisorile mele. El le luâ şi le citi repede. «De, zise 
el, „ve voi da bucuros scrisori de introducere către corespondenţii 
noştriî din Bucureşti şi Iaşi. Le vei avea mâine la otelul d-tale* 
Iţi urez tot succesul în marea dar anevoioasa d-tale întreprindere. A-



prêtiez însemnătatea eï, aşi dori să o cred uşoară, dar cunosc prea bine 
starea lucrurilor, şi am mari temeri. Toatejastea, aflu, că nu vë speria. 
Mergi dar, şi mai târziu vë vom putea servi poate în alt mod". 
El îmi strânse mâna şi pleca tot aşa de repede cum intrase. 

Baronul îşi ţinu cuvêntul. A doua zi priimi scrisorile pentru Ro
mânia, şi o scrisoare personala dorindu'mi drum bun. 

O altă persoană notabilă, a căreia cunoştiinţă o făcui şi care îmi 
dete asemenea scrisori, era Baronul James de König smarter, ca
pul Comunităţii Israelite din Viena, un bărbat'de mult caracter, şi 
cu vederi ortodoxe. El simpatiza cu nenorocirile fraţilor noştri din 
România şi îmi făgădui a face sforţări pe lângă Contele Beutst spre 
a ajuta misiunea mea. 

Ca şi Baronul Rothschild el opina că trebuia întărită posiţia 
Prinţului pe care o recunoştea a fi plină de dificultăţi. 

Mai vëzuï apoi pe Leopold Kompert, eminentul nuvelist, scrii
torul încântătoarelor istorii din Ghetto, şi pe eminentul publicist 
Dr. Ignatz Kuranda, pe poetul Ludovic August Frankl şi con
sulul general Britanic Brandeis Weikersheim. In aceşti nobili co
religionari găsi simpatii numeroase. Ora plecărei mele sosise. Cea 
din urmă seară în Viena, înainte de a 'mi întoarce faţa spre ră
sărit, o petrecu! la amicii mei, soţii Wertheimer şi nici o dată nu 
voi uita cordialitatea cu care 'şi luară ziua bună de la mine. 

Dimineaţa plecărei mele din oraşul imperial apăru neguroasă şi 
tristă, pământul era îmbrăcat într'o mantia de zăpadă proaspătă, 
vêntul sufla pe când me duceam la gară şi când 'mi lua! locul în 
vagon simţii un frig pătrunzător. „Trenul pleacă spre Pesta", stri
gă conductorul. Fluerul sëu ascuţit resună, locomotiva scoase un 
şuerat lung, şi câte-va momente mai târziu eram plecaţi înaintând 
spre ţermurile principatelor Dunărene. 

Trad : Br . Adolf Stern. 

UN PROIECT NOU 

Citim în „Eâmnicu-Sarat" No. 44, din 7 Decembre 1886, urmă
torul articol, pe care lipsa de spaţiu ne-a făcut a nu'l putea pub
lica până acum : 

„Un noii proiect pare a fi în ajun de a deveni lege. Acest 
"ţroiectce poartă titlul de: proeetde lege pentru perceperea reni-
turilor comunale, are de scop a obliga comunele în genere a se 



servi pe viitor, de agenţi numiţi de consiliele comunale, pentru strân
gerea impositelor indirecte şi a opri cu desăvârşire sistemul intre-
prindcreî private, practicat până azi. Cu alte cuvinte veniturile 
comunale indirecte ca axisele şi diferite alte taxe, să fie urmărite 
şi împlinite de agenţi fiscali speciali, şi comunele să nu mai fie în 
drept a le arenda după cum s'a făcut până acum. 

„Nu ştim cari să fi fost căuşele ce aii determinat pe guvern a 
veni cu acest proiect, dar din espunerea de motive ce 'I însoţeşte, 
mărturisim că nu am vëzut nici un argument serios în favoarea lui 
şi că singura consideraţiune logică nu se poate găsi de cât în sis
temul general practicat de actualul regim, ce nu urmăreşte de cât 
o singură ţintă, acea de a face legi de guvernământ, cu ajutorul 
cârora să se poată menţine şi perpetua la putere. 

„In adevër, în expunerea de motive nu găsim de cât doue argu
mente, şi cari sunt : a) câ impositele trebue să se întoarcă integral 
asupra contribuabilor şi câ cu sistemul arendărei parte din ele ră
mân în punga antreprenorului şi b) că se restoarnă cu totul princi
piile (!) prin faptul eh mulţi din antreprenorii Hunt străini (ci
tiţi : Evreii) şi fără drepturi politice, îndeplinesc totuşi în mod in
direct funcţiuni publice prin aceea că percep venituri.—lucru ce nu 
poate face de cât puterea şi agenţii sei. 

„La primul punct, că parte din contribuţiuni rămân în punga 
antreprenorului, putem rëspunde că aserţiunea este inexactă, de 
oare-ce, pentru a fi ast-fel, ar trebui să presupunem că toţi antre
prenori şi în tot-d'a-una aii câştigat. Realitatea însă este cu totul 
alt fel, aşa că dacă unii antreprenori aii câştigat s'aii compensat; 
Ceva mai mult, avantagele ce aii comunele de a putea conta de o 
sumă fixă la epoce determinate şi a nu fi supuse fluctuaţiunilor, a-
vantagiu ce nu se poate obţine de cât cu sistemul arenduiri, este 
un argument atât de puternic ca el singur ar fi trebuit să oprească 
pe guvern de a veni cu o asemenea lege. 

„Cât despre motivul al doilea, că se restoarnă principiile prin 
faptul că pe ici pe colea antreprenori sunt străini, el ni se pare 
a fi mal mult un argument de ocasiune şi ele efect. 

„L'am putea lua în serios când străinii ar fi numai aci, dar când 
eï sunt toleraţi, a esperimenta sistemul îndepărtării lor. pe 
spinarea ('oinvnelor ni se pare mal mult de cât absurd. * 

„Dar dacă argumentele invocate nu sunt serioase să vedem avem 
cel puţin perspectiva unor avantage oare-cari, întroducându-se a-
ceastă reformă ? La această respundem nu, şi iată de ce: 



„Maî întêï aceste venituri comunale — aşa numite indirecte — 
sunt supuse la tot felul de variaţiuni şi adesea scăderea lor e atât 
de mare că nici nu se poate prevedea. In asemenea cas ce s'ar face 
oare Comuna ce nu mai are alte resurse, adică când împlinirile nu 
ar corespunde cu previsiunile bugetare ? De sigur se va recurge 
vrînd ne vrînd la imposite de ocasiune, căci comuna nu poate emite 
rente cu care se acoperă ori când ori- e gol. 

„Al doilea, pune capët înlesnirilor de plată ce un antreprenor 
poate face comercianţilor, cari aduc cantităţi însemnate de mărfuri, 
dându-le ast-fel o lovitură directă şi fàcêndu-le aceste imposite şi 
mai nesuferite. 

„Al treilea restrâng totul în mâinele autorităţilor încliizênd dru
mul către "orî-ce carieră independentă şi obligă, pe ori-cine ar voi, 
să ia o slujbă ori cât de mică, să se închine la cei puternici şi 
să le tăgăduiască a fi agentul lor electoral. întreprinderi de acestea 
în mâinele particularilor, tot mai constituia un refugiu pentru cei 
ce nu voiau a tranşa cu conştiinţa lor. 

„In cele din urmă o armă electorală puternică în mâinele ad-
ministraţiunei pentru a favorisa saü persecuta pe alegători şi a da 
ast-tel resplată celor ce se supun, saü pedeapsă celor ce amenin
ţaţi s'aü arëtat totuşi îndărătnici. 

„Va avea însă această lege, după cum am arëtat mai sus partea 
sa practică şi folositoare guvernului, căci 'i va pune la îndămînă 
încă un mijloc lesnicios de a falsifica conştiinţele şi asigura majo
ritatea. 

„Atât tot şi nimic alt." 

In şedinţa Adunăreî Deputaţilor de la 7 Februarie ct. C. S cl adus 
la ordinea zilei raportul comisiunei de indigenat pentru un d. căpitan 
Bene seu, „născut din părinţi Israelit! în urbea Galaţi" şi infirmă, bo
tezat în religiunea ortodocsă în a n ul 1876, căsătorit cu o român
că şi avênd capii români. 

D. C. B'itmleHcM a început atunci să spue că „ţara este destul 
Tie năpădită de jidani, şi cu nici un preţ nu va vota indige
natul unui ovrei, sub nici un pretext," Şi cu această ocazie 
începu să vorbească de numërul colosal al ovreilor din ţară, fă-

C O R P U R I L E L E G I U I T O A R E 
ADUNAREA DEPUTAŢILOR 



cênd un paralelism între negustorimea israelită şi cea romană. Cităm 
însuşi cuvintele d-lui Butculescu, după „Monitorul desbaterilor Adună-
rei Deputaţilor No. 30 de la 10 Febr. pg. 548 în această privinţă : 

„Jidanii aü răpit totul din mâna românilor. 
„Citiţi situaţiunea lor în inima oraşelor noastre şi veţi vedea a-

tunci, dacă mai veţi avea gusturi jidăneştî. 
„In Dorohoiü abia sunt 6 negustori români şi 1.600 jidani. (Sgo

mot). In Fălticeni sunt 14.000 locuitori şi abia 600români; în Bo
toşani sunt... (sgomot mare, întreruperi). Prin urmare, D-lor, nu më 
veţi convinge că dacă cutare e căpitan în armată, trebue numai de 
cât să 'i votez indigenatul ca să'l bag în cetăţenia română. S'a fă
cut o listă şi am rugat să se imprime şi d-voastră aţi zis că nue 
nevoe, de oare-ce s'a făcut o listă, după care trebue să urinăm vo
tarea indigenatelor. 

„Aţi vëzut că am tăcut şi am votat în zilele trecute dupe a-
ceastă listă. 

, ;D. Preşedinte : S'a dat un vot. 
»D. 1). Butculescu : Sunt români cari aü făcut mari servicii ţereî, 

cu aspiraţiuni româneşti, pe aceştia să'i votăm ântêiû. Credeam că 
este o lozincă dată prin Voinţa Naţionala, jurnalul guvernului, 
contra jidanilor, astă-vară cu ocaziunea Congresului anti-scmitic, 
la care am luat cu încredere şi eu parte... Am fost însă naiv; şi 
declar că nu më mai va prinde ; căci astă-zi vëd guvernul cerând 
sub cuvent că are să fie resbel, să votăm pe jidani. (Sgomot mare) 

> Străbunii noştri, precum şi noi, ir am avut nevoe pentru păs
trarea acestei tërï de jidani, nici într'un timp, nici în acela al lui 
Stefan-cel-Mare, nici în acela al lui Mihai Bravul şi nici azi. (Ila
ritate, sgomot, aplause) 

„Sunt bărbaţi ca d. N. Popp şi alţii, cari de mulţi ani aşteap" ă, 
votul nostru, şi aceştia aü purtat uniforma militărească, iar azi 
poartă uniforma industriala ; pe aceştia trebue să'i votăm ; căci se 
află trecuţi în listă la rînd 

D. Preşedinte -. Camera a dat un vot în privinţa aceasta ; eiî nu 
voiü să fac dialoguri cu d-voastră. 

D. D. Butculescu : Camera n'a dat nici un vot ; căci nu iaţi fă
cut această cerere. Nu voiţi să faceţi dialoguri cu mine ? Dar n'am 
nevoe de dialogurile d-voastră. Ce vë cer este să respectaţi reguljf 
mentul Camerei şi dreptul meü de deputat. Nu më pot s 'upujpla 
buna d-voastră voinţă, d. Preşedinte... (Ilaritate). 

D. Preşedinte : In starea în care sunteţi nu pot face dialoguri 
cu d-voastră " 



După ce d. A; lonescu vorbeşte pentru votarea indigenatului, com
bătând pe d. Butculescu, pe care „nu-1 mai recunoaşte" şi a căruia 
„inima umanitară (!) l'a trădat de astă dată"—după cum s'a expri
ma bătrenul deputat ; luâ cuvântul d. Mihail Kogălniceanu care 
arătă cât de greşită e sistema întrebuinţată de vre-o câţi-va ani 
încoace în Corpurile noastre legiuitoare în chestiunea indigenatelor. 

Dăm aci în întregul seu discursul d-lui Kogălniceanu : 
D. M. Kogălniceanu,. D-nii mei, eu n'am obiceiul să intervin în 

cestiuni de indigenat şi de multe ori chiar nici nu vin Sâmbăta ; 
astă-zi am venit ca să sprijin petiţiunea unor române din satul 
Oraviţa; dar aflându-më aci, trebue să ascult şi să iau în serioasă 
consideraţiune cele ce se zic în această Cameră. 

„D-lor, vë mărturisesc că în ori-ce parte votez, la versta mea nu 
më pasionez uşor, sunt gelos de un Parlament în care figurez de 
la 1857, de când s'a înfiinţat regimul parlamentar şi până astăzi, 
sunt gelos că Parlamentul nostru să fie tot-d'a-una menţinut la 
înălţimea care se cuvine ţerei mele. Am vëzut pe onor. Ü. Butcu
lescu, un amic ai meü politic, sä iw" ierte, a 't-o spune, 'l-am 
zut uitându-şî calitatea de deputat, si fhcenâu-se preşedintele sah 
membru influent al comitetului anti-semitic. D-sa are multă drep
tate ca şi fie-care din noi, a se preocupa de situaţiuuea în care se 
află ţara în faţa unei populaţiunî de 400.000 de oameni cari sunt 
străini în ţara noastră prin religiunea şi prin moravurile lor, şi mai 
mai ales prin moravurile lor. Aceasta este o cestiune care merită 
serioasa luare aminte şi a Parlamentului cum şi a guvernului ; şi 
este, de regretat cum că până acum nu, ne-am desbrăcat de ori-ce 
pasiune ca să privim cu sănqe rece această cestiune, şi să vedem 
ce trebue să facem cu acea populaţiune străină din mijlocul nostru. 

„D-nii mei, aţi auzit pe onor. d. Butculescu ţinend limbagiul pe 
care antisemiştii '1 aü ţinut în parlamentul Ungariei şi în alte par
lamente ; şi cu ce ocaziune ţine d-sa acest limbagiii ? Cu ocaziunea 
unui om ale cărui merite vi le-a arătat onor. d. N. lonescu. Când 
s'a dus la Griviţa, când s'a trămis în contra duşmanului împreună 
cu cei-1'alţî şi a căzut rănit, anti-semitiştii n'aü fost acolo să ana-
liseze sângele să vadă dacă este sânge jidovesc. (AplauseJ. 

„D-lor, eü nici o-dată nu voiu voi, precum am dovedit ca ministru? 
%ă luăm acea naţiune, căci din nenorocire este o naţiune, şi să o 
înţamentenim de odată ; să aducem, cum zicea d. Butculescu, calul 
lui Ulisse în cetatea Troieî ; dar când d-sa vine şi zice : Nu votez, 
nu voiesc ca această Cameră să voteze o sumă de jidani, să 'mi 



permiteţi să spun că 'mi pare rëu, pentru că se poate să mai vină 
un pericol de acele cari au mai venit peste această ţară. Eu m'am 
mai' aflat odată în asemenea pericol; am chemat luarea aminte şi 
n'am fost ascultat; a venit Congresul de la Berlin şi aţi vëzut ce 
s'a făcut. El bine, nu aş voi cât voiu trăi, să mai vëd asemenea 
lucru. 

„înainte de a merge la Berlin cu onor. d. Brătianu, noi am con
jurat pe d-nii deputaţi şi pe d-nii senatori, cari se adunaseră în sala 
Consiliului de miniştri, zicêndu-le : D-lor, bine-voiţî a face ceva mă
car pentru acei Evrei cari 'şi au versat sângele pentru apărarea 
ţerei; faceţi ceva pentru denşii, căci alt-fel vor face străinii. 

„Eram încunoştiinţat printr'un reprezentant al unei mari puteri, 
care într'o convorbire ce a avut cu ministrul de externe 'i-a^ zis : 
Nu faceţi excese, căci nu este bine. 

„Şi într'adever, un Evreu care pe câmpul de resbel 'şt-a versat 
sângele si care a căpătat acolo „Steaua României", mere/end la 
tribunalul de Bacău ca să ia parte la o licitaţiune, a fost re
fuzat sub nume de jidan. 

„Acest lucru s'a ştiut de toţi. 
„Am spus d-lui ministru de externe şi guvernului, că cestiunea ji

dovească are să vină înaintea congresului din Berlin şi că nu voiu 
putea face alt-tel de cât a aplica decisiunile lui. 

„Şicând am zis: vë conjur, faceţi ceva, din iniţiativa d-voastră, 
s'au găsit deputaţi cari mi-au rëspuns : ia lasă, d-le ministru ; dar 
socotiţi că congresul din Berlin are să se ocupe de această ces
tiune ? 

„Ei bine, vë afirm că dacă a fost o cestiune care a preocupat 
foarte mult Congresul din Berlin, a fost cestiunea jidovească, şi do
vadă de aceasta este că figurează multe linii în protocoalele acelui 
Congres în privinţa cestiunei Evreilor, atât pentru România cât şi 
pentru Serbia, Bulgaria şi Muntenegru. 

„Avem datorie neapărat să ţinem seamă de interesele noastre 
să le apăram ; dar când se zice în Parlamentul ţerei că nici iÄ-
car dintre acei Evrei cari aii trecut prin acele împrejurări grele, 
cari aü luat parte în resbel să nu primim la împămentenire, pen
tru cuvîntul că sunt fiului Moise, atunci sunt dator să protestez, 
şi conjur pe d. Butculescu să se gândescă bine că excesul de zeL* 
îii materie de dreptate, este un rëu iar nu un bine (Aplause). V<|fi-
ce Evreu va veni aci, '1 voiü primi fără privire la sângele lui, dacă 
A rohi găsi că s'a ilustrat în ţara mea, cu merite, fie prin sabia, fie 
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prin ştiinţă, fie prin muncă ; voiù vota pentru el, precum am de
clarat ancă de la 1874, fiind-că votul meii va fi dat în toată con
ştiinţa. (Aplause prelungite)." 

In cele din urmă indigenatul a fost primit cu 88 de bile albe, 
căci era botezat,—altmintrelea nici vorbă că ar fi fost respins,— 
şi fiindcă e „căsătorit cu o româncă şi are copii născuţi şi botezaţi în 
religia creştină", singurul motiv pentru care avea drept la împă
mântenirea, după cum arăta d. N. Voinov. 

S E N A T U L 

In şedinţa Senatului de la 5 Februarie d. Dr. Frumuşeanu îşi 
desvoltă interpelarea sa privitoare la descreşterea şi degenerarea 
populaţiunei din ţară. După ce interpelatorul arată că cauzele prin
cipale sunt mizeria, şi flagelele ce bântue ţara, cumpaludismid, si
filisul, pelagra, etc. adaugă şi următoarele cuvinte, pe cari le re
producem făiă nici un comentar, după Mon. Desb. Senatului No. 35 
de la 10 Febr. pg. 305 : 

„Dar pericolul cel mai mare care ne preocupă, pe noi, nu este nu
mai această ; este un fapt constatat că toate populaţiunile streine 
care ne înconjoară să înmulţesc în mod proporţional mai mult de 
cât noi, şi faptul acesta ne prezice perderea noastră cu timpul ; 
căci în legea progresului nu este nimic staţionar, şi cine stă în loc 
merge înapoi fără voia sa, căci progresul vrea să zică energia in
tensivă a tuturor ramurilor activităţei omeneşti. Prin urmare nu 
trebue să se mire nimeni că dacă populaţiunea noastră se înmulţe
şte proporţional mai puţin de cât alte populaţiuni, o să ajungă un 
timp unde populaţiunea streină care se înmulţeşte mai repede de 
cât noi, o să ajungă un timp, zic, în care ne vor cotropi, anihila, 
ne vor sufoca prin forţa nemerică, ne vor distruge ca element etnic; 
şi avem exemplul Tracilor şi altor popoare din antichitate. Aceasta 
este un motiv serios de îngrijire.. 

D. Ministru de justiţie E. Stătescu respunzând interpelatorului 
spuse între altele că d. Dr. Frumuşanu n'a vrut să dea secretul 
„să arate remediul.1,1 

„Cu cât a fost de fecund în unele fapte, în date, în citaţiuni, pentru 
a stabili esistenţa rëuluï şi a'l arăta în toată intensitatea lui, pe 
atâta când a fost vorba de remediu, când ne aşteptam să ne arate 
un^Tteac, n'am vëzut nimic, nu ne a recomandat nici o măsură de 
luat, ne-a lăsat tot în întuneric şi a fost foarte sobru, şi foarte 
avar de ştiinţa D-sale ! Se vede că ştiinţa aceasta o păstrează cu 



multă scumpătatepentru D-sa saü pentru guvernul predilecţiilor sale..." 
După această acordându-se cuvêntul d-luï Dim. Gr. Gliica, aces

ta vorbind de sătenii noştrii adaugă cuvintele următoare : 
Domnilor, săteanul nostru este din firea cam risipitor şi mulţi 

din ei, din nenorocire sunt aplicaţi la beţie, însă săteanul n'are 
tot-d'a-una bani în'Jpungă ca să se îmbete ; el merge şi bea pe datorie 
şi ast-fel nu-şi ruinează numai sănătatea, dar şi averea ; fiind-că 
cârciumarul acela, fie o.vreiü, fie grec, în loc de trei oca scrie trei 
zeci. Ta să numai aibă acel cârciumar dreptul să urmărească după 
un timp oare-care pe săteni pentru datoriele ce le ar contracta la 
cârciumă, credeţi D-voastră că nu s'ar aduce cu aceasta un leac • 
(Aplause) Negreşit, luându-se în această privinţă şi alte disposiţiuni 
pe cari comiţiul agricol de Ilfov le-a semnalat.... 

„Mai vedeţi un lucru. D-lor, când un om care are acest viciu, se 
vede în curs de 2-3 luni de zile în imposibilitate de a se îmbăta, fiind-că 
numai îi face nimeni credit, ştiţi că perde năravul acesta ? Pe când 
dacă are credit, în toate zilele se îmbată, şi ceea ce este şi mai 
dureros, de un timp încoace de când se amestecă ovreii în acest 
comerciiî, este că se viţiază alcoolurile cu amestecături cari să dea 
mai multă atracţiune băuturei ! Astă-zi vedeţi un lucru care nu se 
vedea în trecut, şi femeile merg şi beau !... In trecut când era 
un tată de familie viţios şi mergea la cârciumă, cel puţin se găsea 
femeia care '1 lua de acolo şi-1 ducea acasă. Astă-zi se duce şi ea, 
şi lasă pe bieţii copii în voia întâmplârei" 

In şedinţa de la 7 Februarie s'a votat în Senat legea pentru 
constatarea, perceperea şi urmărirea veniturilor Comunale, prin care 
s'a stabilit că toate veniturile Comunelor se se perceapă numai prin 
implinitorï numiţi de a dreptul de consiliul comunal ; perceptorii şi 
agenţii fiscului pot fi însărcinaţi cu strângerea taxelor. 

* 
In şedinţa de la 19 Februarie d. preşedinte al consiliului 1. (J. 

Bràtiann cu ocaziunea votăreî indigenatului unui farmacist—creştin 
nu e vorbă—rosti următoarele cuvinte : 

D. preşedinte cd consiliului, I. C. Brătianu : D-lor, cestiunea 
împământenim fireşte, ne a ocupat foarte mult, fiind-că ne-am 
aflat în nişte condiţiunî în timpul trecut, aşa în cât ne-a făcut 
foarte geloşi de numele de român. 

O naţiune, D-lor, care numai de curând a avut o catastrofă mare 
naţională, s'a ocupat de atunci cu cestiunea indigenărei, care astă-zi 



este în discuţiunea Senatului francez. Vë rog dar, să luaţi discu-
ţiunile ce s'aü urmat în Senatul frances, unde sunt ilustraţiuni nu 
numai ale Franciei, dar ilustraţiuni ale omenirei, şi aveţi să vedeţi 
că dacă este un inconvenient de a fi prea largi in dare de indige
nate , este un neajuns iarăşi de a merge prea departe în 
sensul contrariu. Francezii, aü constatat neajunsul ce résulta într'un 
cas dat când streinul care şade de mai mulţi în ţară şi are legă-
uri, este lăsat tot strein. 

Vë rog dar ca să citiţi acele ce s'aü petrecut şi vorbit acolo-
pentru ca să puteţi lua informaţiuni şi in discuţiunile noastre să 
fim mai luminaţi." 

CRONICĂ I N T E R N Ă 
Adunarea generală a Societăţei „Ghemilath Hasadim". La 8 

Februarie a. c. seara, a avut loc în casele d-lui Aron Goldenberg aduna
rea generală a trei zecea anumitei Societăţi de bine-facere.TDupă rea
legerea Comitetului diriginte a început banchetul, care a fost visitât 
de vr'o 60 de membri. După infoimaţiele noastre în acea seară au fost 
primiţi 10 membrii no ui. Această participare a atâtor membri la 
întrunire ne dovedeşte, spre bucuria noastră, că societatea Ghe-
milath Hasadim n'a slăbit, ci din contra progresează şi continuă 
activitatea sa binecuvântată, ajutând pe cei sermani, fără deose
bire de religiune, cu împrumuturi fără dobândă. Banchetul la care 
a luat parte ca oaspet şi d. 8. D. Tauber, rabinul din Iaşi, a fost 
foarte animat şi a putut contribui la întărirea societăţei. 

* * 
Proces de presă. După cum am pubicat în No. 23 al „Revistei 

Israelite" de la 1 Ianuarie c. ') ştirea „Democratului" din Ploeşti-
cum că s'ar fi închis dosarul privitor la procesul de piesă al d. 
căpitan Moroiü în contra d-lui Dr. M. Beck, ca redactor al Revis
tei, nu era esactă ; procesul s'a amânat pe sesiunea viitoare. 

Aflăm că d. Dr. M. Beck a priimit deja citaţie ca, să se înfăţişeze 
înaintea Curţii cu juraţi din Prahova, unde procasul se va judeca-
din noü la 6 Martie a. c. 

Concursuri. La 15 Martie lă87 se va ţine concursul pentru pos-

. 1) Anul I pag 721 



tul de medic secundar al institutului Maternitatea. Intre alte con-
diţiuni se cere candidatului : A fi român saü naturalizat (Mon. of. 
5 Febr. pg. 6373). 

Intre condiţiunile de admisibilitate în Şcoalele de fiï de mïlltarï 
din Iaşi şi Craiova pentru anul 1887—88 se cere între altele a ti 
din părinţi români saü naturalizaţi români. (Mon. of. 12 Febr. 
pg. 6524). 

* 
Din Turnu-Severin am primit nu de mult un bilanţ tipărit în lim

ba germană în care se arată că veniturile şi cheltuelile şcoalei-Is-
raelito-germane din acel oraş pe anul trecut 1886, a fost de 1. n. 
7575, b.35. 

Comitetul şcoalei se compune din [domnii : Philipp Kohm, Mar
cus Spiegel, Louis Menzel, Wilhelm Morvay, Carl Littmann şi Sa
muel Pollak. 

Dentista Ernestina Zuhr din lafi. „Liberalul" publică un cer
tificat din partea mai multor medici de valoare prin care certifică 
că „tot-dea-una aü putut constata cu plăcere că de câte-ori pe basa 
recomandaţiunilor d-lor, d-ra Zuhr a fost consultată de elita societăţei 
Iaşane, a dat probe că este la înălţimea misiuneî de dentiştii precum 
şi onor. ei clientela a fost în toată privinţa pe deplin mulţumită." 

Certificatul, din care am extras cuvintele de mai sus, poartă dată 
de Ianuarie 1887 şi e sub-semnată de : Dr. I. Ciure, decanul facul-
tăţei de medicină, dr. Otremba, dr. Russ (junior), dr. Socor, dr. Ro
senthal, dr. Negură, dr. Russ (senior), dr. Juliano, dr. Lippe, dr. 
Peride, dr. Negel, dr. Philipescu, medic şef al oraşului Iaşi, dr. Rizu. 
profesor la facultatea de medicină, dr. Taussig, dr. Bejan şi dr. Her
zenberg. 

Emigrarea Evreilor a reînceput cu apropierea primă-verei. Din 
mai multe localităţi aü început a emigra câte unu-doi. Din Iaşi aü 
început să plece câte-unii încă din Ianuarie. Aşa 'şi-a anunţat 
acolo plecarea cu opt zile înainte, la prefectura poliţiei d-ra Haiă 
Herşcovici (20 a.). 

Tot din laţî aü plecat Marţi 17 Februarie vre-o zece familii 
spre America—după cum zice „Liberalul" de la 18 Februarie—ear 
familia vechiului împărţitor de scrisori, Sauber, compusă din 12 
persoane a emigrat spre Palestina la colonia Samarin unde se sta
bilesc Israeliţii-români." 



Din Bucureşti, aü plecat zece familii evreieşti. Ziarul „Epoca"'anun
ţând aceasta şi permiţendu'şi a spune câte-va cuvinte maliţioase—ca 
să nu spunem mai mult—la adresa Evreilor, a fost stigmatizată prin 
câte-va cuvinte bine simţite din partea ziarului „Rumänischer Lloyd" 
din 10 Febr. trecut—lucru ce face onoare redactorilor ziarului 
german. 

* 
* * 

Mişcarea populaţiuneî. „Monitorul Comunal" al oraşului Bucu
reşti arată că în luna Ianuarie s'aü născut 525 de copii dintre 
cari 67 Israeliţi, şi aü murit 48, dintre cari 37 israeliţi. 

* 
Mişcarea populaţiei oraşului Focşani pe luna Ianuarie a. c : 
Născuţi : 35 ortodocşi, 1 armean, 14 Evreii. Total 50. 
Morţi : 50 ortodocşi, 6 armeni, 5 catolici, 13 Evreii. Total 74 
Căsătoriţi : 19 Ortod. 1 armean, 2 catolici şi 2 Evrei. Total 74. 
Divorţaţi : 2 ortodocşi, 1 Evreu. 

* * 
Din Dermaneştî, judeţul Bacău, aflăm că cele şase familii Is

raelite, stabilite acolo, dar ameninţate luna trecută cu isgonirea,. 
au fost înştiinţate că nu trebue să părăsească satul, ci pot să mai 
şază acolo până la un al doilea ordin al d-lui prefect. 

Balul dat în salonul „Apollo" din „Turnu-Severin" în folosul 
elevilor săraci fără osebire de religiune, a avut un succes strălucit, 
strângându-se suma de 1214 fr. 50 b. M. S. Regele a donat 100 fr 

* 
* * 

Balurile de binefacere din Moineştî. După comunicările co
respondentului nostru am publicat în No. trecut că balul dat la 25 
Ianuarie c. prin iniţiativa societăţei „Zion" din Moineştî a avut 
un produs net de 851 lei 45 bani. La acea ocasiune am mai a-
mintit că balul ântêiu dat la 17 Ianuarie c. a produs numai 
350 lei şi nu 500 lei, după cum a fost publicat piintr'un ziar ger
man din Capitală. 

Relaţiunea noastră nu era tocmai exactă, întru atâtea că primul 
bal a produs în realitate tot 500 lei, socotindu-i-se şi cei 6 ] / 2 stîn-
jeni de lemne, dăruite de cunoscutul filantrop d. Theiler şi împăr
ţite printre sëracï prin comitetul acestui bal. Aceasta ne adevereşte 
şi venerabilul rabin din Moineştî d. G-hedalie. 

Rectificând cele relatate de noi în rândul trecut nu ne putem 
opri a ruga pe onor. noştri corespondenţi din provincie, să bine-



voiască a ii cât se poate de scrupuloşi în comunicările lor către 
redacţie, iar pe de altă parte apelăm la persoanele, cari se cred 
atinşi prin unele omisiuni ori arătări greşite, dar nici de cunrrëu-
voitoare, să fie mai puţin aspri, să judece mai calm. 

In provincii, mai cu seamă în localităţile celr mici, concetăţenii 
au nevoe de a se întâlni mai des unii cu alţii, şi deci ar fi bine 
ca să existe armonia cea mai complectă. 

Tot cu acest prilej publicăm aci adresa primarului din Moineşti 
către d. S. Biruberg pentru primirea sumei de 100 fr. daţi pentru 
a se împărţi săracilor : 

Primăria Comunei Moineşti 
No 291 1887 Fevruarie 6|18 

Domnule 
Suma de una sută lei depusă de D-voastră cu petiţia înregis-

tată la No. 160 din 29 Ianuarie expirat anul corent înpărţindu-se 
săracilor am onoare a vë aduce mulţumirile mele. 

Primiţi vë rng asigurarea osebitei mile consideraţiun;. 
Primar: G, Efstatiade. Secretar; J- Macarescu. 

* 
M. S. Regina a împărţit ajutoare prin d-na Zoe Dimancea la 

familii cari aă suferit perderi prin incendiul de la biserica albă. 
D. Berner, israelii, vopsitor, care nu a scăpat nimic din foc, re-
mănând în lipsă cu soţie şi doi copii, a primit 100 fr. 

Societatea „Cremieux" din Brăila a votat o subvenţie anuală 
de 100 de fr. societăţei istorice „Iuliu Barasch". 

* * 
Societatea istorică „Iuliu Barasch" merge progresând spre 

realizarea scopului ei ; numërul membrilor activi ce se silesc a da 
concurs societăţei devine din ce in ce mai mare. Comitetul socie
tăţei a primit în urma adunărei generale, estrageri din opere şi 
ziare vechi, acte şi copii {de acte importante şi numeroase de la 
domnii Dr. M. Gaster (Londra) M. Braunstein ..(Iaşi) extrase de 
122 pg. A. D. Biruberg (Bacău), copie complectă a doue lïnkese 
vechi ; hr. Schapira (Ploeşti). Prin intermediul d-luï Schapira, 
Societatea istorică a dobândit de la d. Aoram Morgenstern (Plo
eşti) 45 acte şi două broşuri privitoare la Comunitatea din Bucu
reşti ; d. Moise Guttmann (Bucureşti) a dărut Societăţei un Pin-
kes a primei societăţi „Ghemileth Hasadim" şi numeroase acte de 



la societăţi israelite desfiinţate. D-nii fraţi Şaraga (Iaşi) aü dăruit 
o broşură „Recrutaţia Israelitenilor". 

Cil' această ocazie ne exprimăm satisfacţiunea că societatea pro
speră şi din punctul de vedere financiar. Mai toţi membrii din Ca
pitală şi o mare parte din cei din provincie şi au achitat deja co-
.tizaţia pe anul 1887 către societate. 

CORESPONDENTA 
Botoşani, 11 Februarie 1887 

Stimabile Domn Redactor, 

La 1 Februarie c. a onorat Eminenţia Sa Mitropolitul primat a ono
rat cu visita sa oraşul nostru, îndeplinindu-şi una din cele mai sfinte 
datorii ale omului, adică spre a vedea pe venerabila sa mumă. Din 
cauză că P. S. S. a plecat după o scurtă şedere în Botoşani, nu 
'mi era dat să 'i presint personal felicitările mele împreună cu poe
zie ebraică compusă cu această ocasie l) ; deci i-am trimis la 
Bucureşti felicitările mele, la care am avut onoarea de a priimi 
rëspunsul de mai jos. 

Cu acest prilej vë mai comunic că la 15 Ianuarie c. am fost nu
mit profesor de religiune şi pentru clasele primare de aici prin d. 
ministru de culte şi de Instrucţiune publică, dar totul e ilusoriu, 
de vreme ce peste 300 elevi şi eleve de religiunea mozaică ur
mează învHămentul religiuneî ortodoxe. Şcoală comunală Israelită 
nu avem, şi ast-fel copiii noştri rëmân ;fără cunoştinţa religiuneî 
noastre. E regretabil că părinţii acestor elevi nu se gândesc la 
relele consecinţe ale unei asemenea creşteri. 

Priimiţî încredinţarea distinsei mele consideraţiuni. 
Hillel Kahane. 

Iată felicitarea : 
Botoşani 2 Februarie 1887 

înalt Prea Sfinte ! 
„Bine cuvêntat fie, cel ce vine în numele lui Dumnezeu (Psalmi 118 v. 26). 

, „Bine cuvêntat vel fi tu când vel intra şi bine cuvêntat vel eşi (Deuteronom, 
XXVIII v. 6). 

Cu citatele sf. scripturi salut sosirea Eminenţei voastre, şi de 

1) Regretăm foarte mult, că din lipsa de litere ebraice în tipografia în care 
apare „Revista Israelită", nu putem publica în original aceasta frumoasă poe
zia a iubitului şi stimatului nostru amic d. Hillel Kahane. 



oare ce şi eü aparţin acelei seminţii preoţeşti, care este chemată 
spre a bine cuvênta (Numeri VI. v. 23), vë exprim cele mai vii 
ale mele dorinţi, ca Dumnezeu să vë susţină la înălţimea misiunei, 
pentru care sunteţi chemaţi, mulţi ani în deplină sănătate corpo
rală şi sufletească, pentru pacea şi prosperarea ţerei şi a fiilor ei. 

Tot-o-dată îmi permit a vë remite alăturatul sonet compus spre 
salutarea sosirei voastre şi opul „Gelilot Haarez" unic în litera
tură Ebraică. 

Sfârşesc cu cuvintele sf. scripturi : 
„Şi Dumnezeu era cu Iosif şi era om 
carele prospera întru toate (Moise I. 
c. 39 v. 2). 

Sunt cu cel mai profund recpect al Eminenţei voastre serv. 
Hillel Kahane 

Profesor de religiune mosaică, 

I. P. S. S. Mitropolitul primat a respuns în termenii următori : 
Cabinetul Metropolituluî Primat 

Mult Stimate Domnule Profesor ! 

Vă mulţumesc călduros pentru frumoasele cuvinte ce'mi adresaţi 
prin scrisoarea Domniei voastre din 2 Februarie curent, cu atât 
mai mult, cu cât aţi avut deosebita dragoste de a më vedea chiar 
personal. Regret că nu s'a putut întâmpla aceasta, din causa reîn-
toarcereî mele la Bucureşti. La rândul meu, rog pe Dumnezeu se 
vă resplătească dragostea. 

Mulţumindu-ve iarăşi călduros pentru darul „G-eliloth Haarez" ce 
'mi faceţi. Dorindu-vë tot binele, sunt al Domniei voastre de tot 
binele doritor. 

Iosif Mitropolit Primat 
_ _ _ _ _ _ _ 1887 Februarie 5 Bucureşti 

CRONICA EXTERNA 
Austro- Ungaria. 

Yiena. Socie*atea pentru ajutorarea studenţilor Israelili, infiin-
ţ.ată de doamna Ida Barber, a dat de curând o representaţie 
theatralâ sub dirijarea personala a vestitului compositor lohann 
Strauss, care a avut un produs net de 3000 florini. 

— Comunitatea Israelit?, a publicat un concurs pentru compu
nerea de bune cărţi didactice. Premiul principal pentru cel mai bun 
manual de istoria Evreilor e de 4,000 mărci, cel secundar 600 m; 



pentru manualul de religiune Mosaicâ premiul principal e de 3,000 
mărci, iar cel secundar de 400 mârcl. 

— Vestitului ador Adolf de Sonnenthal i s'a făcut o mare 
-distincţiune : Archiducele Carol Ludovic, frateîe Impêratului, şi fiul 
seü Arhiducele Ferdinand, Tau vizitat de curènd şi aû petrecut la 
densul vr'o Vj2 ore. 

Budapesta. Comunitatea Israelită are două şcoli de băeti, în 
care aü urmat 653 elevi, iar o şcoală de fete vizitată de 445 eleve. 
Instrucţiunea religiune! Mosaice aü primit 94i-2 elevi prin diferite 
şcoli ale Statului. Talmud—Thora a fost vizitată de 92 elevi. >) 

Budgetul comunitâtei pe anul 1887 se urcă la cheltuell 235,256 
florini, iar la venituri 220,034 fior., deficit 15,222 fi. 

— Gratie căldurosului apel făcut de redacţiunea «Magyar-Zsidö 
Szemle» şi in urma stăruinţelor d-luï Dr. M. Beck, care a vizitat deja 
în două rînduri cu ocazia petrecere! sale la băile dm Elöpatak 
Comunitatea de prozeliţi din Bözöd-Ujfalü, s'au strîns până acuma 
pentru aceasta Comunitate unica în felul ei, suma de 1089 florini. 

Germania. 
Berlin. Comunitatea Israelită a nurnôrat la 1861, 18,953 Evrei, 

în anul 1871 deja 36,015, urcându-se la 1885 la 64,356 Evrei. 
München. Văduva industriaşului Kron a dăruit 139,000 mârcî 

în lolosul săracilor, hotârînd ca jumëtatea dobînzilor anuale să se 
împartă printre serrriani Evrei, iar cea-l-altă jumétate prin cel creştini. 

Franţa. > 
Paris. De eurênd Abbé Tremmont a ţinut o predică bine sim

ţită la biserică mare de la Sf. Philippe du Roul în contra pam
fletarului Drumont. Oratorul a biciuit cu mult spirit minciunile şi 
calomniile smintitului antisemit. 

— Jurnalul oficial comunică, că directorul ajutorârel publice a 
priimit de la d. A. I. Sern et Comp. suma de 3,000 l'r. pentru sêr-
maiiil diu Paris, de la d. Reine et Comp. suma de 5,000 franci 
pentru acelaşi scop. 

— Operile urmUoăre s'aù presintat Academiei inscriptiunilor în 
şedinţa sa de la 21 ianuarie c : 

vUn cerc savant" de d. Isaac Uri, Dr. în litere; «Catalog sumar 
al museuluî de anticităti naţionale», de d. Salomon Reinach; o no
tiţă biografică asupra eminentului orientalist, fostul profesor al lui 
Salomon Munck, Silvestre de Sacy, de Hartwig Derenbourg, pro
fesor de limbele orientale. 

Italia. 
Roma. La 15 Ianuarie c. s'a inaugurat «Collegio Rabbinico Ita

liano». D. Samuel Alatri ţinu. primul discurs. Cei doi profesori ai 

') Recomandăm studiul acestor cifre comunitate! Israelite din Botoşani 
•cât şi celor-l-alte comunităţr diu ţară. 



seminariulul, d. M. Sorani şi dr. M. Ehrenreich aû vorbit despre 
scopul şi importanţa Institulul. 

Fondurile Seminariului, create prin dâri vo/untarie, se urca la 
150,000 lire. 

Turcia. 
Creta. Guvernorul general al acestei insule a rugat, sunt acuma 

doui ani, guvernul italian să i recomande pe un inginer capabil, 
ca să conducă lucrările publice. Acesta alese pe coreligionarul nostru, 
cavalerul Raymond Rava din Modena. La începutul lunei Decem
bre tr. părăsi Rava postul, terminându-se lucrările, spre a se 
întoarce în patria'i. Ziarele tutulor partidelor cât şi guvernorul în 
raportul seü către Cameră laudă peste mesura meritele importante 
ce 'şi le-a dobândit acest bărbat pentru ţară, nu numai în funcţiu
nea sa, ci şi prin aceea că a contribuit puternic la desvoltarea 
instrucţiune! publice prin ajutoarele sale însemnate oferite şcolilor 
superioare. 

Ş T I I N Ţ A , L I T E R A T U R A SI B I B L I O G R A F I A 

COMUNITATEA D!N ROMAN 
Descriere Is torică de d-nu Iosef Kaufmann (Piatra) 

(Urmare) 
Câţi-va ani mai târziu s'aii reînceput tânguiri din partea târgo

veţilor, dând naştere la diferite procese, cari durară până în anul 
1846, când Comunitatea fu silită de Eforia oraşului Roman, a în
fiinţa un alt Cimitir—cel noii,—şi să închiză pe cel vechia. 

Epitropia Cultului Israilit a cumpărat deci trei-zeci de prăjini loc 
pentru cimitirul cel noii. 

Dăm aci copia actului de cumpărare care se află în păstrarea 
d lui Aba Abrami 

„Comisia strângâtôre banilor târgului Roman spre cumpără
tura moşiei schimbător-e cu sfânta Episcopia 1846, Iulie 28 
„zile. Leii 45, adică patru-zeci şi cinci lei aù plătit Domnia-lor E-
„pitropii naţiei Evrieşti pentru 30 prăjini loc ţenterimul acestei na-
„ţiei cu căsuţă de alăture din jos sub No. 223,225 a cărţei econo-
„miceşti din 1818 potrivit ai analogiei făcută de adunarea plenipo-
„tenţilor târgului şi statornicit prin jurnalul de la 14 Decembre 
„1844 în chibzuinţă că darea bezmenuluî ce aü avuto arătatul loc 
„până acuma are să respundă odată pe 20 ani. Drept acea spre a-
„deverire i saü dat aceasta cu iscăliturile noastre şi aceste a co
misiei. Secretar ; Mavrodin (L. S.) No. 1018. 

Iscăliţi: Petrovici Kâr-serdar, Gh. Neculai Stolnic". 



Acest loc fiind insuficient pentru un cimitir într'un oraş ca Ro
man, Comunitatea fu nevoită a mai cumpăra în anul 1849 încă 200 
prăjini loc, lângă cel cumpărat la 1846, cu condiţiunea să se plă
tească bezmenul pe 20 ani înainte. Ambele aceste locuri apropiate 
unul de altul constitue noul cimitir de astăzi. Reproducem aci co
pia şi după acest act de cumpărare care se află în posesiunea d-lui 
Aba Abram : 

„Comisia strângătore banilor târgului Roman, spre cumpărare 
„moşiei schimbătâre cu sfânta Episcopie 1849, Mai în 28 zile. 
„600 leu, adecă şease sute lei aü plătit breasla Ebraică acestui 
„târg pe 200 prăjini locul îngropărei a morţilor lor, dat din ema-
„şul târgului pe locul de sat potrivit analoghieî făcută de adunare 
„prin plenipotenţi lor târgului de la 14 Dekembrie 1844, în chib-
„zuinţă cu darea bezmenului, cea ce i s'ar cuveni pentru arătatul 
„loc, anual să răspundă odată pentru 20 ani." 

„Drept acea spre adevărire i saü dat aceasta cu iscăliturele mă-
dularilor şi pecetea Comisiei." 

„(L. S.)—-„Iscăliţi: Gedeon Eremonach ; Ion Petro viei Căminar; 
Ion Neamţu postelnic, şi Const. Laurmaniüu. 

In anul 1849, în urma mai multor trăgăniri Cimitirul vechiü fu 
definitiv părăsit remănând numai cel noü. In anul 1866 Primăria 
locală ceru din partea Comunităţei relaţiuni, actele etc. despre am
bele Cimitire. Epitropia Comunităţei representată prin d. Aba A-
bram şi alţii, aü prezentat Primăriei un hrisov vechiü despre Ci
mitir—hrisov.care doi ani mai târziu—la 1868—a fost ars. Ei au ală
turat „Oficiul domnesc" de la 1825 citat mai sus, şi câte-va acte din anii 
1846 şi 1849 etc. Primarul Fundăcescu însă, n'a voit să le recunoască 
locul cimitirului vechiü ca proprietatea Comunităţei Israilite, şi porunci 
a se închide Cimitirul vechiü, cu zaplas înalt, după planul format 
de Primăria, şi plantându-1 cu arbori. Comunitatea conform cr rerei 
Primăriei a esecutat ordinul construind, zaplasul, şi îl plantă cu 
arbori, de şi erau copacii din vechime în numër de aproape 2000. 

Privitor la feluritele pricini iscate între Comunitate şi numitul 
primai" pentru cimitirul vechiü se pot citi multe părţi interesante, 
într'un articol al d-lui Aba Abram publicat în „Revista lsraelită, 
Anul I, pag. 237-239 sub titlul de : „Note privitoare la Comuni
tatea din Roman." Dăm şi noi aci câte-va relaţii : 

In anul 1870 un preot anume Yasile Brăescu cumpèrând nişte 
case vechi în apropierea cimitirului cu preţ de 1001 galbeni, şi do
rind să construiască pe locul lor noi zidiri, dar neplăcându'i cimi-



tirul care era în faţa locuinţelor, începu să stăruiascăpe lângă Pri
măria pentru desfiinţarea cu totul a cimitirului, chemând şi pe fiul 
seü Costin Brăescu ce era pe atunci prefect la Galaţi şi în unire 
cu primarul Fundăcescu au lucrat pe lângă Ministerul, zicând că 
locul cimitirului ar fi fost din trupul locului bisericei S-ţii Archan-
ghel, că pe locul cimitirului aü păscut vite, că înăuntrul cimitiru
lui era o cârciumă, că are un aspect sëlbatic, şi multe altele de 
acest fel. 

La 19 Aprilie 1872, pe la orele 3 de dimineaţă un corp de do
robanţi şi pompierii cu primarul Mihai Fundăcescu în frunte, se în
dreptară spre vechiul cimitir unde aü sfărâmat zaplasul, petrele 
mormântale, aü tăiat şi desgropat arborii, nimicind şi clădirile. 

A doua-zi Evreii aü vézut cu durere oasele strămoşilor desgro-
pate şi asvêrlite în drum, şi găsiră aşezate cruci pe mormintele 
rabinilor. (Vezi şi cartea „Masa Dimon" de Un anonim „publicată, 
în anul 1872, editura d-luï M. Şender în Czernowitz, Tipografia M. 
F. Poremba). Imediat Comunitatea a adresa doué telegrame d-luî 
Ministru de Interne în cari s'aă plâns de ilegalităţile comise de 
primarul Fundăcescu. Ei i s'aü mai adresat cu câţi-va ani mai în-
nainte, la 1867 atât ministrului cât şi d-luï prefect în mai multe 
rânduri, ca să li se deie voie a îngrădi cimitirul din noü şi ca să 
fie despăgubiţi de daunele suferite ; toate fură însă în zadar fără 
să li se facă dreptate. 

După săvârşirea acestor fapte, Ministerul a disolvat ce'i drept 
Consiliul Comunal şi a depărtat pe Fundăcescu din orî-ce func
ţie, Comunitatea însă n'a fost despăgubită şi cimitirul a rëmas 
un loc public neîngrădit, servind drept maidan, iar pe de altă 
parte s'a făcut o şosea folosindu-se de acest loc megieşii creştini 
cărora li s'aü lărgit ogrăzile. Comunitatea a perdut procesul in
tentat Primăriei la Jude de Pace, cât şi recursul la Curtea de Ca
saţie, cheltuind cu această ocazie doue mii de franci. După destituirea 
lui Fundăcescu, acesta publică o broşură în care calomnia şi batjo
cori pe Evreii din Roman. Comunitatea adresă atunci Ministerului o 
telegramă în ziua de 2 Maiü 1872, în care se disculpau de ponegri
rile coprinse în broşura lui Fundăcescu, dovedind că toate cele co-
prinse într'ânsa, sunt neîntemeiate. 

In acest cimitir eraü îngropaţi mai mulţi rabini, între cari şi un 
Mag hid vestit, a cărei piatră mormântală era datată de 150 ani ; 
pe mormântul seü era o frumoasă căsuţă de piatră cu un acope
rământ de cărămizi colorate. înăuntru ardea o candelă cu unt de 
lemn adus anume din Palestina. 



Aci cred de cuviinţă a releva că d. Lupu Davidovici, preşe
dintele societăţei „Chevra-Chedoşe" în urma dărămărei şi desflin-
ţărei Cimitirului vechiù, a scos oasele dintrânsul, îngropându-le în 
Cimitirul cel noü. (Va urma). 

COMUNICĂRILE SOCIETĂŢII ISTORICE IULIU BARASCH 
XIV. 

Extrase din ziarul semi-ofîcial „Vestitorul Românesc" din 1847. 

Davicion Bally mulţumeşte sub comisarului Stănescu 
pentru ajutorul grabnic ce-i a procurat când, mergând în 
trăsură i s'au făcut de o dată reu. Oferă 900 lei pentru 
incendiaţi. 

Domnule Redactor. Marţi la 10 ceasuri dimineaţa suindu-mă în tră
sură ca să më duc la trebuinţămi, m'am pomenit cu o lovitură de du
rere în tot trupu'mi. Grija de a nu'mi tulbura nevasta şi copiii, mă făcu 
să las a eşi trăsura din curte cu nădejde că mi se vor alina durerile, 
dar din nenorocire mai târziu më aflaiü şi mai rëu în cât nu'mi 
mai puteam cârmui trupul. 

D. Supt-comisar al despărţim Pitarii Stănescu, carele din în
tâmplare se afla trecând p'aci c'un dorobanţ, alergă îndată într'a-
jutoru'mi, iiidemnând şi pe alţi creştini a urma pildei lui; më luară 
pe măini, më puseră într'o casă, şi D. Stănescu alergă după băr
bier şi tot-de-o-dată dete şi de veste şi la Comisie şi veniră în
tr'o clipă D. Comisarul şi Doctorul văpselii D. Alexandridis prin 
stârnirea cărora in puţine minute mă văzui desleşinat şi în stare 
bună. 

Pătruns de cel mai viii sentiment de recunoştnţă către persoa
nele sus însemnate, şi mai ales către D. Pitarul Stănescu, carele 
în această împrejurare, aü fost pentru mine un ânger isbăvitor, 
viü a te ruga, Domnule Redactor să bine voeşti a trece în foaie 
Dumitale această a mea declaraţie de recunoştinţă; şi tot de o 
dată bine-voeşte a priimi şi lei noă sute în ajutorul celor neno
rociţi prin focul întâmplat la 23 Martie. 

D. Fraţi Davicioiü (Davicion Bally). 
NOTĂ. Anul H-lea, 1847. No. 33 Marţi 29 Aprilie. 

* 
Act oficial. Dr. I. Barasch medic de carantina la Călăraşi 

demisionând, se numeşte medic al judeţului Dolj. 



Noï Gheorghie Dimitrie Bibescu VV. Cu mila lui Dumnezeu domn 
şi stăpânitor a toată ţara Românească. 

Către departamentul trebilor din năuntru. Văzând Domnia Noastră 
raportul d-lui Marelui Vornic din năuntru şi general Enspector a 
carantinelor cu No. 1086, pe lângă care ni s'aü înfăţişat în copie 
jurnalul Statului comitetului încheiat ia 10 ale următoarei luni. 

Luând în băgare de seamă chibzuirea arătată prin acel jurnal 
de a se orândui la judeţul Dolj, doctor în locul patronului Foct 
ce ş'aă dat demisia, eel de la carantina Călăraşii doctor de medi-
ţin Baraş, iar în locul acestuia, magistrul în chirurgie Carol 
Clain 

NOTA. Extrasele se datoresc d-luï A. Lazarovicî, student. Copiile sunt 
făcute după exemplarele d-luî P. Ispirescu, cari nu sunt complecte.—1) din 
anul 1845 lipsesc No. 2, 19, 27, 28, 29, 51, 54, 55, 56, 73, 74, 77, 80, 81, 96, 
98, 99, 101 —2) din 1846 lipsesc 4, 33, 35, 63, 75. 76, 100 — 3) din 1847 lip
sesc 8, 7, 55—75, 76—87. 88—98, 99, 101. Fiecare an are căte 102 numere. 

XV 
Un hrisov inedit de Ia 1783. 

Alecsandru Ion Mavrocordat recunoaşte ca représentât a lui Naftuli Haham-
başa la Botoşani pe Rabinul Maren a lui Simon. I va incasa veniturile, va di
rigui şi judeca în numele Im, după obiceiurile legii evreeştî. 

Noi Alecsandru Ion Mavrocordat Voevod Boj. Mil. Gospod Z. 
Moldaviei. 

Scrie domnia mia la toţi jidovii câţi vë aflaţi în târgul Boto
şani, vë facem ştiire, că prin alegerea lui Naftuli Hakamu-Baş, că 
este mai mare peste toată ţara Moldovei, şi am făcut Vechil Ha
hami acolo pe Marcu, feciorul lui Simon, căruia i s'a dat voe prin 
cartea domniei mele, ca se aibă a căuta şi cerceta t^ate veniturile 
Hahamului ; adică să'i dee tot jidovul Casării câte un leü după obi-
ceiü, şi pentru logodnă, cununie, despărţenii, judecăţi, ce vor fi din 
Sinagoga jidovască, şi altele câte sunt obicinuite a le căuta Haha
mul după rânduiala legii jidoveşti ; toate să le aşeze, şi după cum 
se va cădea, şi a le da dreptate. 

Care Vechil hahamul viind acolo, se căutaţi se'i daţi ascultare, 
şi se'l cunoaşteţi a fi lui de cinste întru voi. Iar fiind vre-unii îm-
potrivitori poruncii Domniei mele, Domnia sa Domnului Vornicul 
de Botoşani, de la unii ca acei se împliniţi venitul lui Baş-haham 
după Hrisovul Domniei mele, ce este la mâna lui Baş-haham. Ace
stea poruncim. Io Alexandru Ion Mavrocordat. 

1783, Sept. 2. 
Nota.—Originalul acestui act se află în posesiunea d-luî membru activ Bem. 

Hildébrandt din llârlău, care ne-a trămis o copie esactă. 



XVI. 

172V ACT INEDIT DE LA 1832. 
Bilet de patentă de comerciant a lin Avramică lambaş cha-

cham bana sin Şmil. 

„Sfatul administrativ al Principatului Moldovei.—Patentă pen
tru nequţitoriî de stară a doua. 

Avramică Jambaş chacham basa sin Şmil din Ceastia a patra 
ţinutul Botoşeniî neguţitoriî fiind decis a doua stare, are toată 
voia şi slobozenie a neguţitori cu deredicată şi cu amănunta nu
mai în lăuntrul ţărei fără vre o oprire, asemene şi de a dobândi 
fără sminteală toate drepturile legiuite pentru asemine neguţitor 
de stară a două, plătind la visteria ţării cliotărăta somă pe pa
tentă de stară a doua una sută două zeci lei pe an : şi osăbit 
doesprezece lei zăcuială pe dară sa, va mai da pe tot annul la 
casa munţipalitate din oraş Botoşeni : deci spre a ft ştiut şi spre 
a se cunoşte dreptăţele stăreî seale de cătră dregătoriile locului, i 
sau dat această patentă adeverită cu iscălitură Dumiseale vel-vist7 

şă încredinţată cu pecetea sfatului Administrativ". 
(Iscălitura nedescifr.) L. S. Eşin 1832 Iulie 28. 

, NOTA. Acest bilet, e tipărit, şi cu câte-va împliniri de mână,. Posesorul o-
riginaluluî e d. Herrn. Fenster din Fălticeni. — Comunicat de d. ni. activ 
Iosef Kaufmann din Piatra. 

Români în fruntea unei colonii româno-izraelită. Citim în 
Buk. Tagblatl : A trecut anul de când doi funcţionari români, cari 
îşi perduseră postul, aü părăsit Iaşii împreună cu o trupă de emi
granţi Evrei imbarcându-se pentru America. Sosiţi acolo, ei nu s'aü 
despărţit de Evreii, ei aü peregrinat cu aceştia în afunzimea apu
sului, unde li s'aü oferit o bucată de păment. Aci românii fură 
trataţi cu cea mai mare consideraţie ; ba încă ovreii aü luat ho
tărârea a declara limba română de oficială în colonia fondată de 
dânşii, şi s'aü ţinut strict de această hotărâre, ear cei doi români 
aü fost aleşi de primari ai acestei colonii constatatoare numai din 
ovrei; ei represintă deci puterea supremă şi decisiunile lor se res-
pectează şi se urmează." 



S U M A R U L R E V I S T E L O R 

„Gazeta Săteanului" (Râmnicu-Sărat) delà 20 Februarie 1887 
cuprinde : 

Răndurî pierdute. Ulise Cariadi.-—Curăţitul seminţelor : C. CD.— 
Lista specielor cunoscute şi descrise din familia Antilopelor: M. 
Huet.—Câte-va poveţe către săteni : /. St. Furtună.—Insecte folo-
lositoare şi cele stricătoare. C. C. D.—Cea mai nouă Tulumbă, 
pompa Hamkeye : T. Vclther.—Cronica, copie după natură: Lixr.— 
Din ţară, sciri din Viena.—Miscelanea. 

„Economia Naţională" No, 6 de la 9 Februarie 1887 cuprinde: 
Tratatul de comerciu cu România în Camera Ungară.—Cestiunea 

veterinară în resbelul vamal cu Romania.—Zăpada şi iarna ac
tuală.—Cultura tutunului în Turcia.—Banca naţională.—-Observaţii 
meteorologice. 

„Şcoala şi familia" (Braşov) delà 15 (27) Februariu 1887 co
prinde : 

Ce să nu citească şi ce să citească copii noştri. — Cugetări din 
praxa educaţiei.—Stupăritul.—Un cuvent asupra gradinelor de co
pii.—Fabule.—Recenzie. 

„Ţara Nouă" No. 12 din Ianuarie 1887 coprinde : 
Ceva din Didactică de M. Popescu.— Românii Macedoneni.— 

Democraţiile şi instrucţia publică ; Democr. şi armata ; Democr, 
şi funcţiunile publice trad, de I. N. P .—Limba str'auşească, ver
suri.— Cântarea intrăreî în şcoală, poésie de I. Neniţescu.— Pre
pararea pedagogică a profesorilor în Germania.—Din ale funiei. 

A . V I « 

Rugăm pe abonaţii noştri să se grăbească a ne achita 
abonamentul. Mijlocul cel mal simplu este un mandat 
postai adresat : «Redacţiunel «Revisiel Israelite», strada 
Mircea-V-odă No. 12. 



COLECŢIUNEA ANULUI I 
A 

„REVISTEI ISRAELITE" 
un volum de aproape 800 de paginï conţinând articole pri
vitoare la s i tuata Evreilor, recensiunî, acte istorice, şi di
verse alte notiţe importante, se găseşte de vânzare la ad-
mnistraţiunea « Revistei» cu preţul de 14 1. n. 

DUPA DOSARUL PROCESULUI « ROHLING-BLOCII > 

de Dr. IOSEPH KOPP 

T r a d u s a de d-nu S. Ï. ŒR0SSMAM (Iaşi) 

Preţul unei broşuri este 2 lei. n,—Se poate procura la 
Tipo-litografia H. Goldner—laşi. 

Populär-Wissenschaftliche Monatsblätter, zur Belehrung 
aber das Iudenlhumfür Gebildete aller Confessionen, Organ 
des Mendelssohn-Vereins in Frankfurt a. M., herausgegeben 
von Dr. Adolf rüll, Preis 6 Mk. — 3 fl. ö. W. — 2 Rubel,u. 
Frühere Iahrgänge kosten 4 Mk. 

UN PROFESOR din şcoala „lacob şi Carolina Löbel" dispunênd 
de câte-va ore libere pe zi aduce spre cunoştinţa părinţilor, cari vor 
să mediteze copii lor în limbele ebraică şi germană. Asemenea 
primeşte copii interni când pe lângă meditaţie vor priimi educaţiunea 
cea mai bună după regulele pedagogiei moderne. 

A se adresa la redacţiunea acestui ziar. 

lin Q i l lHpn f dispunând de câte-va ore libere pe zi, caută o 
Ul i o l U U c l l l meditaţie de clasele primare sau liceale. A sea-

dresa la -redacţiunea acestei Eeviste pe adresa: Xenofon 

Gerant loan Malinesen. Tip. Romanulü, Vintilă C A . Rosetti 




